

# **麦盖提“9·1”一般坍塌事故调查报告**

麦盖提“9·1”一般坍塌事故调查组

2023年4月6日

# 目 录

<b>一、事故基本情况</b> .....	<b>1</b>
(一) 事故发生单位概况.....	1
(二) 项目实施单位基本情况.....	1
(三) 项目基本情况.....	2
(四) 事故发生经过.....	2
(五) 事故现场情况.....	2
(六) 人员伤亡和直接经济损失情况.....	3
<b>二、事故应急处置善后情况</b> .....	<b>3</b>
(一) 事故信息接报情况.....	3
(二) 事故现场应急处置情况.....	4
(三) 善后情况.....	4
<b>三、事故原因及性质</b> .....	<b>4</b>
(一) 直接原因分析.....	4
(二) 间接原因分析.....	5
(三) 事故性质.....	5
<b>四、有关责任单位存在的主要问题</b> .....	<b>5</b>
(一) 事故单位.....	5
(二) 有关监管部门.....	5
<b>五、对有关责任人员和责任单位的处理建议</b> .....	<b>6</b>

(一) 对事故单位新疆锦尚建筑装饰有限公司的处理意见.....	6
(二) 对有关责任人员的处理意见.....	6
(三) 对责任单位的处理意见.....	7
<b>六、事故主要教训.....</b>	<b>8</b>
<b>七、事故整改和防范措施.....</b>	<b>8</b>
(一) 牢固树立安全发展理念.....	8
(二) 强化主体责任落实.....	9
(三) 堵住小散工程和零星作业监管漏洞.....	9
(四) 加大政府建设项目的监管.....	10

# 麦盖提“9·1”一般坍塌事故调查报告

2022年9月1日18时40分许，新疆锦尚建筑装饰有限公司临时雇用人员在拆除县第二中学会议室舞台背景墙时，发生一起坍塌伤亡事故，事故造成1人死亡。

依据《中华人民共和国安全生产法》和《生产安全事故报告和调查处理条例》（国务院第493号令）有关规定，县人民政府立即成立由县委常委、常务副县长为组长，县应急管理局、公安局、住建局、人社局、纪委监委、检察院、总工会、教育局、克孜勒阿瓦提乡人民政府等成员单位组成的事故调查组（以下简称事故调查组），依法开展事故调查工作。

## 一、事故基本情况

### （一）事故发生单位概况

新疆锦尚建筑装饰有限公司成立于2022年4月，法定代表人陈伟鹏（男，汉族，身份证号411122198510191511），注册地址为麦盖提县巴扎结米路2号楼115-2号，在麦盖提县公安局旁承包70平方米左右的商铺，目前从业人员共有2人。主要经营办公耗材、电子产品销售等，从事住宅装饰装修，建设工程施工、建设工程设计、电气安装服务等。

### （二）项目实施单位基本情况

麦盖提县第二中学是2018年3月经县人民政府批准成立的一所全封闭式管理的义务教育学校。学校位于民生路006号，

占地面积 150 亩，共有建筑物 9 栋，其中教学区 2 栋（其中包括图文信息中心 1 栋），生活区 7 栋；学校有学生 3800 余名，教职工 342 名；设党总支 1 个，总支委员 7 名，党支部 4 个，党员共计 96 名（含预备党员 8 人）。

### **（三）项目基本情况**

麦盖提县第二中学“多彩校园”建设项目主要由三部分组成，一是打造“多彩校园”心理健康咨询室（预算资金 10 万元）；二是“多彩校园”舞台彩面平屏建设（预算资金 18 万元），拆除图文中心二楼舞台曲面背景墙，修补拆除后的吊顶、地面木地板、两侧墙面，拆除后安装彩色显示屏；三是“多彩校园”国学馆建设（预算资金 2 万元）。2022 年 8 月 21 日，麦盖提县教育局召开党委会议，审议通过了县第二中学大额支出事宜。项目由新疆锦尚建筑装饰有限公司承建，未与学校签订承包合同，于 2022 年 8 月 25 日开始施工建设。

### **（四）事故发生经过**

2022 年 9 月 1 日 18 时 40 分许，新疆锦尚建筑装饰有限公司临时雇用人员买买提·努热克在拆除县第二中学会议室舞台背景墙过梁时，因操作不当，没有正确佩戴安全帽、未将安全帽带系于下颚处，门式脚手架搭设不符合规范要求，顶部未安装防护栏，且无可固定措施，作业时未系安全带，导致被坍塌的过梁砸中头部，伤势较重，于 21 时 05 分抢救无效死亡。

### **（五）事故现场情况**

事故地点为县第二中学图文中心二楼会议室舞台，舞台呈椭圆形，当时图文中心建设时，用曲面背景墙隔出操作间，层高约 4.5 米。现场已拆除背景墙墙体，部分构造柱中间部分混凝土剔除，上过梁坍塌、三分之二部分砸在地面上，脚手架倒地。

## （六）人员伤亡和直接经济损失情况

### 1. 事故人员伤亡情况

事故现场共有新疆锦尚建筑装饰有限公司负责人陈伟鹏、临时雇用工伊斯拉皮力·阿卜杜克热木、买买提·努热克 3 人，造成 1 人抢救无效死亡，无其他人员受伤。

死者买买提·努热克，男，维吾尔族，身份证号 653127197507151336，新疆麦盖提人，户籍地为克孜勒阿瓦提乡阿都克阿勒迪村 4 组 034 号，现居住在麦盖提镇新时代社区 7 号楼 1 单元 102 室。2022 年 9 月 1 日中午，经他人介绍，新疆锦尚建筑装饰有限公司负责人陈伟鹏临时雇用其拆除县第二中学图文中心二楼会议室舞台背景墙，并口头协议将拆除工程承包给其和另一临时雇用工完成。

### 2. 事故直接经济损失情况

直接经济损失约 92 万元。

## 二、事故应急处置善后情况

### （一）事故信息接报情况

事故发生后，施工单位、项目单位及时拨打报警电话报警。

9月1日19点08分，县应急管理局党委书记、副局长曾安静接到公安局文化路派出所所长晏军的电话报告后，立即向县委、县人民政府报告，县人民政府立即成立事故调查组，对事故进行调查，并安排医院全力进行抢救。但是，县第二中学未第一时间向县委、县人民政府和县应急管理局上报事故情况，直到9月1日23:05分才向应急管理局进行了书面报告。

## **(二) 事故现场应急处置情况**

事故发生后，施工单位、项目单位现场人员及时拨打了110、120、119电话报警，并组织人员进行抢救，因混凝土过梁比较重，而且连接钢筋，现场人员无法救援。18时50分许县消防救援大队赶到后，救援人员用专业工具将受伤人员救出后，立即由120急救车送往县人民医院抢救。买买提·努热克因伤势过重，于21时05分经抢救无效死亡。

## **(三) 善后情况**

事故发生后，新疆锦尚建筑装饰有限公司积极妥善处置善后工作，负责人陈伟鹏主动与死者家属对接，达成赔偿协议，共赔偿共42万元。截止9月25日，善后事宜处理完毕，家属情绪稳定。

## **三、事故原因及性质**

### **(一) 直接原因分析**

事故直接原因是施工单位施工过程中安全防范措施不到位，操作不规范。操作现场属于高空作业，但未佩戴安全带，

且未正确佩戴安全帽，未将帽带系于下颚处，施工人员在施工过程中先拆除填充墙加气块后再拆除腰梁和部分构造柱中混凝土，最后拆除过梁，拆除方法存在严重的安全隐患；现场门式脚手架搭设不符合规范要求，顶部未安装防护栏，且无可固定措施。

## （二）间接原因分析

新疆锦尚建筑装饰有限公司安全生产主体责任未落实，未与现场施工人员签订劳务合同，施工负责人未对现场施工人员进行班前的安全教育和安全技术交底，也未进行安全培训；施工过程中无安全人员看守监管。

## （三）事故性质

经调查组认定，麦盖提县新疆锦尚建筑装饰有限公司“9·1”伤亡事故是一起因过梁坍塌造成的一般生产安全责任事故。

# 四、有关责任单位存在的主要问题

## （一）事故单位

新疆锦尚建筑装饰有限公司安全发展理念不牢、风险分析研判缺失、未对现场施工人员进行施工前的安全教育培训和安全技术交底，安全生产主体责任未落实，安全生产管理混乱，安全规章制度不规范，安全防范措施不到位。

## （二）有关责任部门

县第二中学安全生产工作不重视、政治上不负责任、工作上

不认真，对安全生产存在麻痹思想、侥幸心理、松劲心态，安全管理不到位。县第二中学在没有与新疆锦尚建筑装饰有限公司签订施工合同的情况下，就让该公司组织施工，在施工期间未加强施工现场的安全监管，为发生安全生产事故埋下了重大安全隐患。

县教育局作为教育主管部门，没有督促县第二中学在项目建设中严格落实安全生产措施，加强安全管理，导致县第二中学疏于管理而引发安全生产事故。

## 五、对有关责任人员和责任单位的处理建议

### （一）对事故单位新疆锦尚建筑装饰有限公司的处理意见

新疆锦尚建筑装饰有限公司安全生产主体责任履行不到位，导致发生一般生产安全责任事故。依据《中华人民共和国安全生产法》第一百一十四条“发生生产安全事故，对负有责任的生产经营单位除要求其依法承担相应的赔偿等责任外，由应急管理部门依照下列规定处以罚款”之第一款“发生一般事故的，处三十万元以上一百万元以下的罚款”之规定，建议县应急管理局对新疆锦尚建筑装饰有限公司进行依法处罚。

### （二）对有关责任人员的处理意见

1. 钟文通，男，中共党员，县第二中学党总支书记，作为县第二中学主要负责人，政治站位不高，思想认识不到位，安全生产主体责任落实不到位，对安全生产工作不重视，对“多彩校园”建设项目实施情况监管不力，导致该项目未按程序签

订合同就组织实施，其负有主要领导责任。建议由麦盖提县纪委对钟文通同志进行调查处理。

2.亚库普·图尔荪，男，中共党员，县第二中学校长，作为学校安全生产工作主要负责人，对自己分管的安全生产工作重视程度不够，主责主业不聚焦，履职尽责不力，没有把安全生产工作抓在手上、扛在肩上、落实在具体行动上，其8月27日上班后至9月1日，明知该校有施工队施工的情况下，仅去过施工现场1次，对该校发生一人死亡的生产安全事故，其有不可推卸的责任。建议由麦盖提县纪委依纪依规对亚库普·图尔荪同志进行调查处理。

3.喻建勇，男，群众，县第二中学副校长，作为县第二中学直接负责实施“多彩校园”建设的校领导，对安全生产工作不重视，纪法意识不强，8月25日至9月1日项目实施期间，其仅去过施工现场2次，对建设项目推进情况监督检查不力，对该校发生一人死亡的生产安全事故，其负有属地监管责任。建议由麦盖提县监委依纪依规对喻建勇同志进行调查处理。

### **(三) 对责任单位的处理意见**

建议责令麦盖提县教育局向县人民政府作出深刻检查，并深刻汲取事故教训，举一反三，结合当前安全生产大排查大整治工作，加大对校园安全大排查大整治工作力度，确保问题隐患排查治理到位。同时，在教育系统领域施工单位认真落实主体责任，对员工定期开展安全生产教育培训，开展应急演练，

提高人员的安全意识和应急处置能力。

## 六、事故主要教训

(一) 新疆锦尚建筑装饰有限公司是依法注册登记的正规企业，但是，只有1名负责人和1名从业人员，没有配备专(兼)职安全管理人员，安全规章制度不规范。这样的小企业经常承揽一些装修、装饰等小微工程，施工人员多为临时雇用人员，安全意识差，容易引发生产安全事故。

(二) 一些政府投资建设小微项目，实施单位对安全生产的认识不到位，未能督促施工方严格落实各项安全防范措施，容易发生高处坠落、触电、物体打击、坍塌等生产安全事故。

## 七、事故整改和防范措施

针对事故暴露的问题，为深刻汲取事故教训，举一反三，有效防范和坚决遏制类似事故发生，提出以下建议措施。

### (一) 牢固树立安全发展理念

各单位要强化红线意识，特别是县教育局、第二中学要深刻吸取事故惨痛教训，始终坚持人民至上、生命至上，牢固树立安全发展理念；始终坚守“发展决不能以牺牲安全为代价”这条红线，坚决落实安全生产责任制，层层压实党政领导责任，真正做到“党政同责、一岗双责、齐抓共管、失职追责”。监管部门要强化监管意识。按照“管行业必须管安全、管业务必须管安全、管生产经营必须管安全”的原则，拧紧行业部门安全生产责任链条，特别是住建、教育部门监管，紧盯薄弱环节，

分析研判安全风险，采取有效防控措施，严厉打击建筑装修行业违法违规行为，坚决做到风险隐患一抓到底、彻底解决，严防失管漏管引发事故。各类装修、装饰企业要强化责任意识。要健全并执行安全生产管理制度，深入开展风险隐患治理；要坚决落实“谁辨识风险、谁控制风险、谁对风险后果负责”的主体责任，把风险管理贯穿全员全过程全方位。

## **(二) 强化主体责任落实**

各类企业要建立健全从主要负责人到一线员工的全员安全生产责任制，完善安全生产规章制度、操作规程，明确各岗位的责任人员、责任范围等内容，加强监督考核，确保责任落实，强化安全培训教育，增强法治意识和安全意识，做到自觉依法依规组织生产；自觉抵制违章冒险作业。

## **(三) 堵住小散工程和零星作业监管漏洞**

小散工程敲敲打打，零星作业遍布街头巷尾，不经意间就留下隐患，威胁着千家万户的安全。加之从业队伍、人员鱼龙混杂，安全意识淡薄，小散工程和零星作业事故高发。要建立“安全备案、网格巡查、执法查处、宣培服务”的纳管制度，委托社区、物业服务企业开展小散工程和零星作业安全备案服务；将小散工程安全生产违法行为查处纳入城市建设综合执法内容，进一步确定小散工程违法违规行为查处的执法主体，实现对建筑施工活动安全生产的全面纳管。

#### **(四) 加大政府建设项目的监管**

各项目审批单位要依法严厉查处未按规定对建设项目进行安全评价、未经审查同意擅自开工、未按批复的安全设施设计要求施工等违法违规行为。各项目实施单位要严格按照要求，落实好安全生产监管责任，全过程做好安全监管，要将项目，特别是装饰装修、改造等小项目承包给有资质的单位和个人，坚决防止发生小项目建设伤亡事故。要全面摸排政府建设项目，确保不漏一个项目、不漏一处风险隐患，坚决消除各类风险隐患。

麦盖提“9·1”一般坍塌事故调查组

2023年4月6日

